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（p89~109） 考纲要求掌握的内容： 1、深加工结转的含义、

程序； 2、剩余料件、残次品、边角料、副产品的含义、处

理； 3、受灾保税货物的含义和处理； 4、报核和报销的含义

； 5、正常报核和合同终止报核的时间。 二、纸质手册管理

下的保税加工货物报关程序（以合同为单元管理）附表： 加

工贸易的形式加工贸易的形式 含义 来料加工 进口料件与境外

企业提供，经营企业不需要付汇进口，按照境外企业的企业

进行加工或装配，只收取加工费，制成品由境外企业销售的

经营活动。 进料加工 进口料件有经营企业付汇进口，制成品

由经营企业外销出口的经营活动 外商投资企业履行产品出口

合同 外商投资企业经营的来料加工和进料加工统称为外商投

资企业履行产品出口合同 （一）合同备案 1．合同备案的含

义 2．合同备案的企业 经营企业： 负责对外签订加工贸易进

出口合同的各类进出口的企业，外商投资企业以及经批准获

得来料加工经营许可的对外加工装配服务公司。 加工企业： 

受经营企业委托，负责料件加工或装配，具有法人资格的生

产企业 由经营企业设立，不具法人资格，实行相对独立核算

，已办理工商执照的工厂 3． 合同备案的步骤 （1） 报商务

主管部门审批合同，领取“加工贸易业务批准证”和“加工

企业经营状况和生产能力证明” （2） 需要领取许可证件的

，向有关主管部门领取许可证 （3） 将合同相关内容预录入

与主管海关联网的计算机 （4） 由海关审核确定是否准予备



案，准予备案的，还要由海关确定是否需要开设“加工贸易

银行保证金台账”，需要开设台账的，在海关领取“台账开

设联系单” （5） 不需要开设台账的，直接向海关领取“加

工贸易登记手册”或其他备案凭证 （6） 需要开设台账的，

凭“台账开设联系单”到银行开设台账，领取“ 台账登记通

知单”，凭“台账登记通知单”到海关领取“加工贸易登记

手册”。 4． 合同备案的内容 （1） 备案单证 A、商务主管部

门签发“加工贸易业务批准证”和“加工贸易企业经营状况

和生产能力证明” B、加工贸易合同或合同副本 C、加工贸

易备案申请表及企业加工合同备案呈报表 D、需交验的主管

部门的许可证件或复印件 E、为确定单耗和损耗率所需的有

关资料 F、其他备案所需要的单证 （2）备案商品： 1、加工

贸易禁止类商品不准备备案； 2、进出口消耗臭氧层、易制

毒化学品、监管化学品，在备案时需要提供进出口许可证或

两用物项进出口许可证复印件； 3、进出口音像制品、印刷

品、地图产品及附有地图的产品，进口工业再生废料等，在

备案时需要提供有关主管部门签发的许可证件或批准文件。

(3) 保税额度： 合同中准予备案的料件------全额保税 合同中

不予备案的料件------按一般进口办理（包括试车材料，未列

名消耗性物料等） (4) 台账制度： 不设台账------不转 设台账

不付保证金------空转 设台账并付保证金------实转 5． 合同备

案的凭证 即海关受理准予备案后，企业领取海关签章的“加

工贸易登记手册”或分册其他准予备案的凭证对于免申领登

记手册的，可以直接凭海关在备案出口合同上的签章和编号

直接进入进出境报关阶段。 6． 合同备案的变更 （1） 合同

变更应在合同有效期内报商务原审批部门批准； （2） 贸易



性质不变小于1万美元（含1万美元）和延长不超过3个月的合

同变更------海关和银行直接办理； （3） 原1万美元及以下合

同，变更后进口金额超1万美元的，A、B类企业重新开设台

账东部企业变更后涉及限制类，加征保证金； （4） 企业类

别调整后，合同从“空转”转为“实转”的，应对原备案合

同交付台账保证金，经批准可只对原合同未出口收取台账保

证金； （5） 管理类调整为D类的企业，已备案合同，海关批

准允许交付金额台账保证金后继续执行，但合同不再变更和

延期； （6） 对允许类商品转为限制类商品的，已备案的合

同不再交付保证金，对原限制类或允许类商品转为禁止类，

已备案合同，按国家即时发布规定办理。 7． 与合同备案相

关的事宜 （1） 异地加工贸易合同备案申请 （2） 加工贸易

单耗申报------即企业在备案和报核中向海关如实申报加工贸

易单耗行为 加工贸易单耗------指加工贸易企业在正常生产条

件下加工生产单位成品所耗用进口料件的数量 单耗: 净耗：

物化在单位成品中的料件数量. 工艺损耗：因加工生产工艺要

求，在正常生产过程中必须耗用而并不物化在成品中的料件

数量，包括有形损耗和无形损耗； 计算公式 A．单耗=“净

耗”/（1-工艺损耗率） B．工艺损耗率=（工艺损耗数量/全

部进口料件数量×100% C．耗用料件数量=单耗×成品数量 

单耗申报的具体内容包括： 1加工贸易项下料件和成品的商

品名称、商品编号、计量单位、规格型号和品质； 2加工贸

易项下成品的单耗； 3加工贸易同一料件有保税和非保税料

件的，应当申报非保税料件的比例、商品名称、计量单位、

规格型号和品质； （3） 加工贸易外发加工申请 外发加

工------加工贸易企业因受自身生产工序限制，经海关批准并



办理有关手续，委托承揽企业对加工贸易出口产品生产环节

中的个别工序进行加工，在规定期限内将加工后的产品运回

本企业并最终复出口的行为。（经批准，可以不运回本企业

） 应准备的单证： A．经营企业签章的“加工贸易货物外发

加工申请表” B．经营企业与承揽企业签订的加工合同或协

议 C．承揽企业营业执照复印件 D．经营企业签章的“承揽

企业经营状况和生产能为证明” E．海关需要收取的其他单

证和材料 （4）加工贸易“串料”申请------因出口产品急需

，本企业内部进行“料件串换”应符合条件："#F8F8F8"
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